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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: Η µε αριθµό πρωτ. 2817/18-12-2020 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους αναφερόµενους στον 

Πίνακα Κοινοποιήσεων Βουλευτές, σας γνωστοποιούµε ότι επί του ζητήµατος που τίθεται, το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας ενηµέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία στις 15-2-2021 στο πλαίσιο της συζήτησης σχετικής Επίκαιρης 

Ερώτησης, την οποία κατέθεσε η Βουλευτής κα Πέρκα Θεοπίστη. Παραθέτουµε αποσπάσµατα από τα Πρακτικά.  

 

«Ευχαριστώ, κυρία συνάδελφε, για την πολύ κρίσιµη ερώτηση την οποία έχετε απευθύνει, γιατί πράγµατι 

υπάρχουν πάρα πολλοί Έλληνες πολίτες σε εκείνη την περιοχή οι οποίοι αγωνιούν για το µέλλον της δραστηριότητας, αλλά 

έχουν και ερωτηµατικά για το τι πραγµατικά ισχύει και τι έχει συµβεί.  

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να προχωρήσω σε µία αναδροµή του τι έχει συµβεί, όπου µέσα από αυτήν θα καταλάβουν 

όλοι, και οι παριστάµενοι στην Αίθουσα, αλλά και αυτοί οι οποίοι µας ακούνε, τι πραγµατικά συµβαίνει.  

Το 2016 µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος τότε κηρύχθηκε αναγκαστική απαλλοτρίωση υπέρ του 

ελληνικού δηµοσίου µε δαπάνες της εταιρείας Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας -είναι το νοµικό πρόσωπο ιδιωτικών συµφερόντων 

που έχει αναλάβει την αξιοποίηση των κοιτασµάτων εκεί- εκτάσεων συνολικού εµβαδού πεντακοσίων ογδόντα δύο χιλιάδων 

τετραγωνικών µέτρων, εντός µιας ευρύτερης έκτασης οκτακοσίων εβδοµήντα ένα χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων στον 

οικισµό Κάτω Αχλάδος, για τις ανάγκες εκµετάλλευσης των λιγνιτικών κοιτασµάτων του Λιγνιτωρυχείου Αχλάδας. Ήταν 

πραγµατικά ένα δηµόσιο ορυχείο το οποίο προϋπήρχε εκεί και µε την απόφαση αυτή του Υπουργού Περιβάλλοντος 

κηρύχθηκε η αναγκαστική απαλλοτρίωση για να µπορέσει να συνεχίσει η αξιοποίηση του λιγνιτωρυχείου αυτού.   

Στις 27 Ιουνίου 2018 η µισθώτρια εταιρεία, µε ονοµασία «Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας ΑΕ», αιτήθηκε την επίταξη 

ιδιωτικών εκτάσεων συνολικού εµβαδού εβδοµήντα ενός χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων. Άρα, ο ιδιώτης, στον οποίο είχε 

προχωρήσει σε µίσθωση το δηµόσιο της εν λόγω έκτασης για να αξιοποιήσει τα κοιτάσµατα, ζήτησε να επιταχθούν 

περίπου εβδοµήντα δύο χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα. 

Στις 17 Σεπτεµβρίου 2018 το Τµήµα Επιθεώρησης Μεταλλείων του Σώµατος Επιθεώρησης Βορείου Ελλάδος 

επισήµανε, ότι η περαιτέρω συνέχιση της εκµετάλλευσης του λιγνιτικού κοιτάσµατος στο ορυχείο Αχλάδας προς επίτευξη 

της συνήθους ετήσιας παραγωγής και της ασφαλούς τροφοδοσίας του ΑΗΣ Μελίτη -είναι ο ατµοηλεκτρικός σταθµός 

Μελίτη, στον οποίο ωθούνται, παρέχονται τα προϊόντα εξόρυξης που είναι λιγνίτης- προϋποθέτει την άµεση δυνατότητα 

πρόσβασης της εκµεταλλεύτριας εταιρείας στις αιτούµενες προς επίταξη εκτάσεις. 



Στις 5 Ιουλίου 2019 -προσέξτε την ηµεροµηνία, είναι 5 Ιουλίου 2019, παραµονές εκλογών- µε Κοινή Υπουργική 

Απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας διατάχθηκε η επίταξη, µε δαπάνες της εταιρείας 

«Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας ΑΕ», ιδιωτικών εκτάσεων συνολικού εµβαδού εξήντα τριών χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων.  

Άρα, τι έχουµε εδώ; Έχουµε ένα δηµόσιο µεταλλείο, το οποίο µισθώνεται σε έναν ιδιώτη, όπου για να µισθωθεί 

θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί µία αναγκαστική απαλλοτρίωση των εκτάσεων, ώστε να συνεχιστεί η δραστηριότητα. Για 

να υπάρξει το τίµηµα των απαλλοτριούµενων εκτάσεων, αυτό προκύπτει µέσα από µία δικαστική απόφαση. Υπήρξε τέτοια 

δικαστική απόφαση που προσδιόριζε το προσωρινό τίµηµα για τις απαλλοτριωθείσες εκτάσεις, το οποίο, όµως, δεν 

πληρώθηκε µέχρι σήµερα. Και γιατί δεν πληρώθηκε µέχρι σήµερα; Γιατί εν τω µεταξύ ο µισθωτής, ο ιδιώτης, που είχε 

µισθώσει την εν λόγω έκταση από το δηµόσιο, ζήτησε -και ορίστηκε µε Κοινή Υπουργική Απόφαση- επίταξη των 

εκτάσεων, που είναι ένας άλλος τρόπος για να µπορέσει αυτός να συνεχίσει να αξιοποιεί, όπου το τίµηµα της επίταξης 

είναι πολύ πιο χαµηλό από το προσωρινό τίµηµα της απαλλοτρίωσης που είχε ορίσει το δικαστήριο. Και αυτή τη στιγµή 

εκκρεµεί η τελική απόφαση του δικαστηρίου, στο οποίο έχει προσφύγει ο µισθωτής, για το τελικό, το οριστικό τίµηµα.  

Αυτή είναι η κατάσταση µέχρι τώρα. Παραµονές, λοιπόν, των εκλογών, στις 5 Ιουλίου 2019, επί κυβερνήσεως 

ΣΥΡΙΖΑ, ορίστηκε επίταξη µε συγκεκριµένο τίµηµα πολύ χαµηλότερο από το προσωρινό τίµηµα της απαλλοτρίωσης που 

είχε οριστεί από το δικαστήριο. Και αυτή τη στιγµή, βέβαια, αναµένουµε το οριστικό τίµηµα -επαναλαµβάνω- από νέο 

δικαστήριο που θα αποφασίσει. 

Όπως καταλαβαίνετε µετά απ’ αυτά τα οποία σας προανέφερα στην πρωτολογία µου, για να υπάρξουν οι 

αποζηµιώσεις, θα πρέπει να υπάρξει η τιµή µονάδας αποζηµίωσης. 

Άρα, περιµένουµε τον προσδιορισµό των οριστικών τιµών µονάδος. Η δικάσιµος έχει οριστεί τον Μάϊο του 2021. 

Και ο υπεύθυνος για να καταβάλει τις αποζηµιώσεις είναι ο παραχωρησιούχος, στη συγκεκριµένη περίπτωση ο µισθωτής, 

δηλαδή, η εταιρεία «Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας ΑΕ». 

Άρα όταν θα ολοκληρωθεί αυτή η δικαστική διαδικασία και προκύψει η οριστική µονάδα που θα είναι η τελική 

τιµή αποζηµίωσης για τις απαλλοτριωµένες εκτάσεις, θα υποχρεούται ο παραχωρησιούχος, ο µισθωτής, να αποζηµιώσει 

αυτούς των οποίων την περιουσία, τα κτήµατα έχει χρησιµοποιήσει ή επιδιώκει να χρησιµοποιήσει για τη συνέχιση της 

δραστηριότητας.  

Τώρα από εκεί και πέρα φυσικά, σας είπα το ότι εµείς ως Κυβέρνηση έχουµε καταστρώσει ένα πραγµατικά 

συνεκτικό και ολοκληρωµένο σχέδιο ανάπτυξης και αλλαγής του τοπικού παραγωγικού µοντέλου της ∆υτικής Μακεδονίας 

και συγκεκριµένα των «λιγνιτικών» δήµων, µεταξύ των οποίων και η Μεγαλόπολη στην Πελοπόννησο, που βάλλονται 

από την κοσµογονία η οποία έχει συντελεστεί στην ενέργεια όχι µόνο στη χώρα µας, αλλά σε επίπεδο Ευρώπης. 

Αλλάζουν οι εποχές, κλείνουν τα ρυπογόνα εργοστάσια που αξιοποιούσαν τον λιγνίτη. Άνθρωποι, οι οποίοι µέχρι 

τώρα εργάζονταν εκεί, θα πρέπει να βρούµε έναν άλλον τρόπο να έχουν αντίστοιχο αξιοπρεπές εισόδηµα για να µπορούν 

να παραµείνουν στα σπίτια τους και να ζουν τις οικογένειές τους. Και αυτό σχεδιάζουµε.  

Εδώ συζητάµε και προωθούµε πάνω από 5 δισεκατοµµύρια ευρώ τα επόµενα πέντε-έξι χρόνια, τα οποία θα 

αξιοποιηθούν ακριβώς για να στηρίξουµε τις τοπικές κοινωνίες. Εδώ σας καλούµε, µαζί, να συµµετέχετε και εσείς, να 

δείτε τις δράσεις και τις παρεµβάσεις που σχεδιάζουµε και εφόσον έχετε να προτείνετε εµείς είµαστε ανοικτοί για να 

µπορέσουµε να καταλήξουµε στο καλύτερο σχέδιο, στον καλύτερο τρόπο για να αντιµετωπίσουµε τις επιπτώσεις αυτής 

της λεγόµενης απολιγνιτοποίησης.» 

 

 

 

                                                                                                                Ο Υπουργός  

 

                    Σκρέκας Κωνσταντίνος 

 

 

 

 
 



Πίνακας Κοινοποιήσεων 

  

Βουλευτές κ.κ. 

 

- Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

- Αβραµάκη Ελευθέριο 

- Βέττα Καλλιόπη 

- Μάλαµα Κυριακή 

- Μάρκου Κωνσταντίνο 

- Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

 

 

 

 

 
 
 

 

- Ραγκούση Ιωάννη 

- Σκουρλέτη Παναγιώτη (Πάνο) 

- Σκουρολιάκο Παναγιώτη (Πάνο) 

- Τριανταφυλλιδη Αλέξανδρο 

- Φάµελλο Σωκράτη  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 0 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 3 
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